

Jméno a příjmení studenta:  
Téma bakalářské práce:  
Vedoucí práce:

Marek Vinklát  
**Adam v antropogoniích Předního východu**  
ThDr. Markéta Holubová, Th.D.

Autor si zvolil velmi zajímavé a především komplexní téma. Při jeho zpracování osvědčuje značnou všestrannost a schopnost vnímat mytologické a náboženské představy svázané se stvořením prvního člověka (eventuálně prvního lidského páru) a jeho úlohou ve světě v širších souvislostech.

Věnuje se postavě, potažmo osobnosti Adama v rámci koordinát vymezených Tórou a židovskou tradicí (kromě Bible cituje také Talmud; různé midraše a Rašiho komentáře) a dále přejímaných a přepracovávaných několika myšlenkovými okruhy – křesťanskou spiritualitou [čerpá z kanonických i nekanonických spisů (včetně židovských apokryfů, které ovlivnily jak křesťanskou teologii tak křesťanskou lidovou zbožnost)]; gnózí [jednak zaniklou starověkou (křesťanskou i židovskou či judaizující); jednak gnostickým směrem přežívajícím i v současnosti – náboženstvím Mandejců]; islámem (pisatel cituje Korán a mnoho děl muslimských vykladačů), a také synkretistickým náboženstvím Jezidů (skupina žijící především v Kurdistánu; její náboženství obsahuje prvky staroperské i myšlenky převzaté z judaismu a islámu).

Díky autorově uchopení tématu má čtenář možnost seznámit se s příběhy, jež pojednávají antropogonii, a tudíž obsahují přesah k antropologii, případně soteriologii; přičemž do popředí vystupují především motivy u všech zkoumaných náboženských směrů obdobné (tudíž archetypální) a nebo naopak ty, které nesou specifické rysy konkrétního náboženského směru. Autor prokázal hluboký vhled do dané problematiky a její kontextuální znalost, a také značné schopnosti při práci s literaturou (pramennou a sekundární).

Za drobný nedostatek považuji poněkud kusé informace ohledně způsobu, jakým antropogonické představy mohly ovlivnit židovskou, křesťanskou a islámskou mystiku.

Přes výše vyčtenou výtku považuji bakalářskou práci M. Vinkláta za velmi vyzrálou, působící uceleným dojmem (za zmínku stojí též velice pečlivě vedený a obsáhlý poznámkový aparát), a tedy nadprůměrnou.

Hodnotím ji jako výbornou (1).



ThDr. Markéta Holubová, Th.D.

V Praze dne 30. 4. 2009